



一方有难 八方支援

拜谒堆云洞

■彭建国

大门，经过圆门便来到了洞前。我们沿洞而行，走了十多米，洞为半圆弧形，幽深曲折，一人多高，仅能容二人并排通过。脚下是宽窄不匀高低不等的台阶，头上是奇形怪状的顽石，这里是进入洞院的唯一通道。小洞洞壁砂石结构，非常牢固，神奇而独特。近年来游人猛增，为了安全，景区在原砂石的基礎上，翻了一层砖，虽失去原状的沧桑，却做到了万无一失。

过洞后，我们缓缓步入二院。二院洞口处有土窑两孔，其偏南的一孔为三拐窑，是被刘少奇同志称赞为“河东群众领袖”的河东中心县委书记、中共晋豫特委委员嘉康杰同志当年进行革命活动的场所。此窑窗前有口水井，水井旁有棵嘉康杰亲手栽的合欢树。两边是房隔门，里边是四合小院。由隔门处拾级而上便是三院，也是一个四合小院。抬头仰望，北极台、笔峰台、三皇阁、三圣殿、真武殿、三王祠（药王、牛王、马王）等，配以廊庑、厢房、道院形成了一组宏大壮丽的殿、阁、亭、院相连的道观建筑群。各色房屋因地制宜，单个看起来玲珑精致，整体却不失大气壮观。顺阶而上，石梯或露于室外，或隐于房内，螺旋曲折，妙趣横生。建造者充分利用坡崖的走势做文章，以洞穴来遮蔽裸露的黄土坡，并在洞穴上建有房屋，错落有致不失精巧，形成了房上建房、院中院、洞里藏洞、层叠构筑的建筑奇观。

庙内现藏有明清碑刻11通，道教经刻板87块，观内墙上镶有一块咸丰三年墨色石刻，乃“山西省夏县堆云洞全景图”，形象地反映了此处兴盛时期的道观活动景象。图上既有小道士执帚清扫院落，又有道长坐而论道，颇有情趣。

有诗云：“曲折螺旋步步高，青云足下会飞腾。回头试看行将处，已离琼楼十二层。”这便是堆云洞的真实写照。堆云洞被列为夏县十二景观之一。

河东革命摇篮

堆云洞地处幽僻，暗藏机关设计巧妙，有利于开展革命活动，它是河东重要的革命遗址之一。我们跟随讲解员的脚步，向左转过一道门，就来到了第一站河东特委展馆。整座院落都是展区，每一个房间都根据不同内容有所侧重。

从1922年秋开始，嘉康杰在山西辛亥革命先驱、安邑人景梅九

红色教育基地

近年来，随着时代的发展，缅怀革命先烈、感恩幸福生活的氛围日益浓厚，堆云洞作为爱国主义教育基地，迎接四面八方游客、各地党员干部及青少年学生。这里是河东特委的诞生地，是河东乃至山西省党组织早期活动的场所之一，曾为党的早期建设和发展发挥了重要作用，被誉为晋南革命斗争

听懂脚步声的灯光（外一首）

■晓寒

母亲的居处临街
行走的车辆和脚步声
一墙之隔听得很清
她的卧室的灯光总是很微弱
母亲说她怕亮光
其实我知道
八十岁老母亲的心思

很多夜晚我归来叩响门环时
母亲卧室的灯光就会亮起
当听到关门声后
能听懂脚步声的灯光
又会悄悄熄灭
夜夜如此 如此夜夜

蝉

提一盏星光 寻找蝉的光明

蝉在树上抒情
童年在树下撒欢
踮起脚尖的马尾辫
紧拴我的童年

曲高和寡
在枝头轻轻唱心中之歌
人烟稠处不食
离群而清高
努力凿破黑暗的墙
在一次次痛苦中就变
生命的高度在逐步提升

蝉 人生的参照
从黑暗到光明
从爬行到飞翔

家乡美

孙女梦雪从武汉回来探亲，我们怀着敬慕的心情，再次拜谒了运城市爱国主义教育基地堆云洞。

那天，由儿子驾车从县城出发，向故乡水头镇奔去。下了繁忙的侯平高速，驶入宁静的乡村，不过几分钟时间，高耸入云的北极台就映入眼帘，前方绿色层叠，道观隐藏其中，颇有些洞天福地的意境。

堆云洞览胜

堆云洞位于夏县城西25公里的水头镇上牛村，地理位置得天独厚，群山环抱，沟壑纵横，绿树成荫。堆云洞居于土冈之巔，三面沟壑深近百米，南边较为开阔平坦。正北不到10公里处即是久负盛名的稷王山。远古时期，山洪暴发，大水奔流而下，经蛇虎、石建两村，冲刷沟壑万千，到了堆云洞处，地势渐平，水势渐缓，二洞环绕，涧水东流入澧水河。两水交汇形成一个小小的冲积平原，土肥地沃，物产丰富，环境优美，山清水秀，仿佛让人置身于一幅山水画中。

堆云洞始建于元朝，明清两代相继增建和扩建成一处全真道教建筑群。整个道院以土冈层叠相筑，高低交错，巧妙地以洞穴穿插其中，建筑风格十分独特，集江南园林之灵巧和北方建筑的大气凝重于一体，布局严谨，设计巧妙，亭台楼阁，因地制宜，雄秀相间，层叠有致，鳞次栉比，规模宏大，气势壮观，达到了天人合一的境界。阁台交错，意境幽深，人文景观和自然景观，水乳交融，相得益彰，富有浓郁的历史文化氛围。堆云洞现存大小院落12座，高低房屋、窑洞120余间（孔），除二门道院和寺底建筑为平面对称的布局外，其余房舍都是依据地形地势而建，恰巧迎合了当今社会流行的不对称美之风。

堆云洞地势高凸，环境幽邃，云烟处藏着青松翠柏，周围密林郁郁葱葱，雨后云雾袅袅升腾萦回于村，人在洞顶，雾集脚下，洞门关闭，潺潺清水蜿蜒曲折，双洞交流如二龙戏珠，让人如处仙境，故得了一个极雅致的名称——堆云洞。又因它与西藏的布达拉宫在布局、形状上有着惊人的相似之处，素有“山西的小布达拉宫”之美誉。

堆云洞坐北朝南，山门外500年前的皂角树，经过岁月的雕饰，遮天蔽日，愈发生机盎然，身上系着数条红丝带，更为堆云洞增添了几分神秘色彩。站在山门前，触景生情，高大苍老，树叶茂盛的皂角树不就是嘉康杰烈士留给后人的崇高信仰和伟大精神吗？

跟随讲解员的脚步，进入景区

芮城黄河大草原

■王芮娟

坐在黄河边上，
却离河很远，
堤岸上长相标准的石头，
垒起来很美的线，
把白羊和黑羊圈在里面，
任由它们自由遛弯！

或许堤岸不知道，
自己想把河围起来，
还挺难。
而我也不知道，
黄河在夕阳下，
让人如此留恋！

长安城里，
远道而来，
情怀满满的老师们，

吹着小风，
看着远方，
优雅地讲述着，
浪漫的“唐诗之旅”，
让人不由得猜想，
李商隐在芮城，
是如何度过了那段诗意的时光！

小小的城里，
弯弯的河边，
一群群青年人、老年人
当地人，外地人……
闻着花香，
吃着烧烤，
酒香弥漫，
和着微风，
……

仁贵……无数先贤志士，宛若殷殷星光，铺就璀璨星河，为中华五千年文明留下辉煌的篇章。

如果你觉得这些都是枯燥的信息、无趣的数字、单调的理论、干瘪的历史，那么，你跟运城之间只差一碗“碳水的快乐”。油泼面、刀削面、臊子面、孜然面、酸汤面……万荣的凉粉恰饭，稷山的饼子麻花，新绛的铜火锅，闻喜的白面馍，永济的牛肉饺子……在这些美食里，不仅有益的味道、山的味道、风的味道、阳光的味道，还有时间的味道、人情的味道，因为它们不仅是土地山河的馈赠，更是时间与空间交织的人文。品尝过这些美食，你就理解了运城这座城市的真谛，她朴素、家常，却又至真至淳，回味无穷。吃了这碗面，你就有了打开这座城市的密码。

站在永乐宫三清殿内长97米、高4.4米的《朝元图》前，你不仅会为那精美浩繁、神乎其技的壁画惊叹，会为壁画中帝王的崇圣之表、玉女的端严之态、神鬼的威慑之状而惊愕，更会被它背后那段堪称史诗的搬迁史，而为祖国感到由衷的自豪和骄傲。

20世纪50年代末建设三门峡水库时，永乐宫恰好位于水库淹没区，周恩来总理亲自批示，不惜一切代价保护好永乐宫。国宝壁画当时已历经700多年的风霜，泥皮土墙一碰就碎，一时难倒了众人，请来的“洋专家”对于壁画的搬迁不仅没有十足把握，还提出高额费用和苛刻要求。再三思虑，决定自主搬迁。

一年壁画临摹，无数次的黏合实验，1000多平方米的壁画被分割成500多块，25公里的路程单程7小时反复来回了400多趟，历经一年零三个月，终于完成了壁画的揭取、包装和迁运，又耗时近4年才完成

了壁画以及建筑的复原工作。1005.68平方米的壁画，2万余页资料，15公顷搬迁占地，10吨的建筑构件，经过平均年龄不到30岁的核心团队的努力，珍贵的元代建筑和壁画得以完整重现，创造了世界文物搬迁史上的奇迹。时隔700多年，中华儿女用智慧、执着和专注，在不同的时空创造了相同的奇迹。

同样是在永乐宫，纯阳殿壁画中有一幅《道观斋供图》，其中描绘有一位书童用一块楔形木支垫桌脚的情景。作为中国古代壁画巅峰之作，为什么会描绘这样的生活琐事呢？原来，这个小木块叫榱案木，指的是垫在桌案腿足下，用于支撑平面的楔形木块。明代李渔在《闲情偶寄》中对榱案木进行了描述，说做家具时应请木匠顺手多做一些不同尺寸的榱案木，以备家具残缺或地面不平时垫用。他还嘱咐木匠，榱案木一定要上漆，跟家具颜色保持一致，既美观，也防止别人误将它当作废木丢弃。为什么文化大家李渔也对这块小小木头如此煞费笔墨呢？南来北往诗人叫刘子翥，是朱熹年少时的老师，他有一首诗道出了其中奥妙：“匠余留片木，榱案定欹倾。不是乖绳墨，人间地少平。”木匠留下木片垫桌子，并不是因为技术差，没有用好细木，而是因为人间平坦之地太少了，生而为人亦应如榱案之木，富有奉献精神，榱案垫足，扫除不平，小角色亦有大担当。

这就是运城，当你站在盐湖岸边，凝望那七彩绚丽的浩瀚景色时，你会不由得想去追寻华夏文明的滥觞；当你触摸着西侯度那斑驳的历史痕迹，会不由得联想到243万年前，人类第一次点燃圣火的那个夜晚，先民们是何等激动与欢腾；当你置身飞云楼，看着那如云朵簇拥、像花蕾层叠的飞檐和巧夺天工的榀卯结构时，你有理由相信，它一定是鲁班的神作；广仁王庙前，当你目睹这座比佛光山还要早26年的唐代建筑时，你一定能够感受到70年前那个傍晚，文物专家在饭后散步时偶然发现它时的错愕和瞬间泪目的幸福；关帝庙祖庙里，那荡气回肠的忠义、肃穆凛然的仁勇，一定会让你热血沸腾，久久无以平复……

这就是运城，在这片古老的土地上，随便抓一把泥土，都可以挤出传统文化的乳汁。这里有历史长河里苍茫的凛冽，有自然与人文交织的温情，亦藏着炎黄子孙深沉而低调的智慧，也有令人深思的哲理。

这就是运城，她可以让举国之牵动，亦可以乡野闲步偶遇，她没有钢化玻璃罩子，也不需要详细的攻略导图，你可以如梁思成、林徽因一样爬梁上柱去研究，用手去触摸那些叫作历史的昨天，也可以什么都不想，什么都不做，只是坐在乡村里一块青石板上眺望千年前的夕阳。

这就是运城，大到一座古城，一座建筑，小到一砖一瓦，一件物品，都是文明在时间的轨迹上刻画的印记，都是历史最原汁原味的真切呈现，都藏着一段等你去聆听的故事。

如果说去西藏是一次心灵的朝圣之旅，那么运城之行就是一场对中华文明的朝圣。五千年浩如烟海的文化，102处承载着华夏民族基因的文化遗产，都深深镌刻着中华文化的DNA，都流淌着华夏民族的根脉和精神，都绽放着中华文化的自豪与自信……来一趟运城吧，你不用刻意去了解那些历史人文、建筑力学、文学典籍，你就站在那里，就能感受到扑面而来的感动和震撼；你就站在那里，就站在了历史的长河中；你就站在那里，就可以穿越五千年的华夏。

大河自此向东流，流淌的是滚滚浪花，是故事与传奇，更是滚烫炽热的人文！

运城，山河之间的一处『留白』

■韩维元



我的运城

如果说山西的地貌是“表里山河”，那么运城就是山河之间的一处“留白”。

“黄河西来决昆仑，咆哮万里触龙门。”一千二三百年前，当不羁的李白遇到狂放的黄河，写下了这首壮丽的《公无渡河》。当奔腾不息的黄河在咆哮中越过龙门，与山西的母亲河汾河，陕西的母亲河渭河交汇，携带着黄土高原的苍茫敦厚与周秦汉唐的浪漫风韵，向东拐出了一个90°的弯，大河自此向东流。

大河自此向东流，她裹挟着泥沙，也裹挟着数千年的历史与文明，将大河之东揽入她的臂弯，形成了一片令人无比神往，给人以翩翩遐想的“留白”。如果说大河自此向东流，是自然在这片土地创造的奇迹，那么她的丰厚，就是华夏儿女用人文在这块“留白”上书写的传奇。

在这方小小的“留白”处，不可移动文物高达6205处，其中中国保单位102处，居全国地级市之首，被誉为“国宝第一市”。虽是一方小小的“留白”，却串联起百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史。可以说，正是这方小小的“留白”，为“表里山河”的三晋大地平添了几分大美的意境，赋予华夏文明以灵动之神韵。

大河之东，山河锦绣，人文炽热。

运城，是孕育了最早中国的地方。1995年5月的一天，中美科学家在垣曲县黄河北岸王茅镇寨里村考察时，发现了众多世界上最早的具有高等灵长类动物特征的猿类化石，并将其命名为“世纪曙猿”化石。正是这些小小的牙齿和颌骨化石，将人类最早起源定位在了4500万年以前的中始新世中期，打破了人类起源于非洲的说法。西侯度，芮城县风陵渡镇一个普通的土岭。243万年前的一个星空之夜，我们的先民燃起的一堆火，使人类从此告别了茹毛饮血的蛮荒时代，也点燃了人类文明的第一缕曙光。作为尧、舜、禹活动的中心区域，这里留下了舜耕历山、禹凿龙门、后稷稼穡、嫫祖养蚕等诸多美丽传说，让中华文明的曙光在这块土地上熠熠生辉，也照亮了“最早中国”的模样。

在运城，一铲子下去，就是五千年的珍藏。在运城博物馆里，一件看似寻常的新石器时代彩陶盆却被誉为“镇馆之宝”。这件出土于芮城东庄遗址，距今大约6200年的彩陶盆，被学术界称为仰韶文化早期的代表性器物。随着它的慢慢转动，用黑色绘出的三角形几何纹组成的有节奏的优美流畅的装饰便会产生菱形格、米字格和回旋纹的变化，恍惚间你在这个彩陶盆中看见光，看见火，看到滔滔黄河，看到文明的力量……1926年，中国考古学之父李济和考古学先驱袁复礼来到夏县西阴村，发掘出了人工切割的半个蚕茧。这个距今6000年左右的蚕茧也成为中国丝绸文化的古老见证。此次发掘，是首次由中国学者独立主持的、现代意义上的科学考古发掘，开启了中国考古学的新纪元。1998年，河南小浪底水库东汉漕运建筑基址及古黄河河床道入选全国十大考古新发现；2004年，芮城清凉寺墓地入选全国十大考古新发现；2005年，绛县横水西周墓地入选全国十大考古新发现；2016年，河津固镇宋金窑址入选全国十大考古新发现；2018年，闻喜酒务头商代墓地入选全国十大考古新发现；2019年，绛县西吴壁遗址入选全国十大考古新发现……这些埋藏在河东厚土的遗产，昭示着中华文明一脉相承的足迹，激荡出中华文脉传承不息的铿锵之音。

一池河东盐，半部华夏史。“南风之薰兮，可以解吾民之愠兮；南风之时兮，可以阜吾民之财兮。”4600多年前的仲夏时节，伴随着徐徐南风，舜帝在解池畔抚琴吟唱，于是，人们从解池引水至盐洼，经过南风持续不断的吹拂，便生出了洁白的盐花。河东大盐被源源不断运往全国各地，“盐运之城”因此得名。正是这座小城，这一“运”就是4000多年，最鼎盛唐代大历年间，所产盐利达150万缗，占全国赋财的八分之一、全国盐利的四分之一。

这里是一座中华五千年文明的主题公园。“白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。”从王之涣笔下的鹤雀楼到“中华第一木楼”飞云楼，从“有情人终成眷属”的永济普救寺到“风陵渡口初相遇，一见杨过误终身”的风陵渡，从轩辕黄帝“扫地为坛”，曾让九位皇帝24次亲临祭拜的“海内祠庙之冠”后土祠到“众仙朝元，满壁艺术”的全国最大道教观，中国古代绘画艺术的典范永乐宫，从海内祠庙之冠的解州关帝祖庙到黄河岸畔屹立千年的大铁牛……透过这些千年古迹和历史故事，你看到的不仅仅是朝代的更迭、无言的震撼和由衷的自信，也会看到一座有情义、有风度、懂浪漫、勇担当的城市。

运城是一条璀璨的星河。忠肝义胆、义薄云天的关羽，“海内存知己，天涯若比邻”的王勃，“行到水穷处，坐看云起时”的王维，“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”的柳宗元，还有在玉门关遥望家乡的王之涣，编纂了“鉴于往事，有资于治道”的《资治通鉴》的司马光，被时人称为“总编师首、杂剧班头、梨园领袖”的关汉卿，出现了一门走出59位宰相、59名大将军、14位中书侍郎、55位尚书、44位侍郎……素有“天下无双誉”之美誉的河东裴氏，还有被列为诸子百家五子之一的隋末大儒王通，“远交近攻”的秦代战略家范雎，留下“良策息干戈”“三箭定天山”“脱帽退万敌”等典故的唐代名将薛